七·一“守初心，担使命”党课讲稿

同志们：
根据七·一活动安排，今天我给大家上一堂题为“守初心，担使命”的主题党课。中国共产党的初心和使命，是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。习近平总书记在十九大报告的主题中提出了“不忘初心，牢记使命”8个字，各位党员必须牢记心上，付诸实
[bookmark: _GoBack]践。下面，我将结合学习情况和我院实际，主要和大家谈三点。
1、 不忘初心，回首历程
1840年以后，中国逐渐成为了半殖民地半封建的国家。仁人志士一直怀揣救国救民的梦想，他们面临着两大历史任务：那就是民族独立、人民解放和国家富强、人民富强。多少个政党、多少个政治团体为之努力过、奋斗过，却都没能成功。“十月革命一声炮响”给中国送来了马克思列宁主义。马克思主义同中国工人阶级相结合，产生了无产阶级自己的政党。“这是开天辟地的大事变”，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。
1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会召开，正式宣告了中国共产党的诞生，从此，在中国出现了一个完全崭新的，以马克思列宁主义为其行动指南的，统一的无产阶级政党。中国的无产阶级因此有了战斗的司令部，中国的劳苦大众从此有了翻身解放的希望，中国的革命从此焕然一新。上海的中共一大会址、嘉兴的南湖红船是我们党梦想起航的地方，我们党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国执政。这里是我们党的跟脉，我们走得再远都不能忘记来时的路。
习近平总书记指出：我们党团结带领中国人民进行28年浴血奋战，打败了日本帝国主义，推翻了国民党反动统治，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国。经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代，这个新时代，是承前启后、继往开来，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。身处伟大的时代，我们更应该清楚地认识到这份幸福的来之不易。
2、 铸信仰，做到心中有党
信仰是一个人的精神内涵，是支撑人坚定走下去的动力源泉。因为信仰，才有了战斗的理由，有了长征的勇气，有了面对死亡的无畏；因为信仰，才使得中国共产党永葆青春和活力，才能点燃中国革命的星星之火，照亮了旧中国的黑暗。共产主义是根植在每一个劳苦大众心中的崇高理想。共产主义给了我们奋斗的方向，给了人民顽强走下去的信心。前车之覆，后车之鉴。作为一名党员干部，必须要忠于自己的信仰，以党的理论武装自己，唯有忠诚于党，对党的宗旨、主义和理想深信不疑，坚定不移，才能把自己的一言一行与党的利益统一起来，绝对不做有损于党的利益和名誉的事情。
法院作为国家审判机关，必须坚持社会主义政治方向，自觉将法院置于党的领导下，坚持党对审判工作的绝对领导，克服部分干警存在的法院独立办案就是司法独立的错误认识，从根本上解决为谁掌权、为谁执法、为谁服务的思想认识问题，才能使广大干警深刻认识中国特色社会主义司法制度、审判制度的合理性和优越性，进一步统一思想、坚定信心，保持清醒的头脑，推动人民法院工作沿着正确方向前进。作为一名法官，不仅要懂法律，也要讲政治，应该把党的领导作为第一信仰，要具备坚定的政治立场，清醒的政治头脑，敏锐的政治眼光和良好的政治修养，时刻想到自己是党的人，时刻不忘自己对党应尽的义务和责任。
3、 立足岗位，做到心中有戒
中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。法官干警既要政治过硬，也要本领过硬，做给大家看，带着大家干，我们广大党员要再接再厉，从本职工作上做出好的成绩来体现我们的奉献精神。此外，要更加严守党的纪律，坚持把纪律挺在前面，党员干部必须严格按照组织原则开展工作，坚持依法依规讲程序，要从严正身律己，不断强化自律意识，带头廉政自律，遵守各项纪律规矩，始终保持一颗敬畏之心，坚持做到思想上有防线、内心里有底线、行为中有红线、要从严建章立制，进一步完善和落实各项制度，让党员干部明确底线、分清界限、坚守红线，始终绷紧纪律这个弦，使守纪律成为一种内在自觉。法院干警的岗位特殊，要求高、监督严、付出多，要增强大局观和执行力，切实做到下级服从上级、局部服从全局、地方服从中央，深入学习掌握中央和上级部署，切实贯彻落实到具体工作中，不搞阳奉阴违，确保政令畅通。要把智慧和力量用在执行上，而不是应对上，坚决避免出现有令不行、有禁不止，上有政策、下有对策的现象。要强化规矩意识，严格依法办事、依章办事、按程序办事，避免出现不讲规矩和程序、凭感觉和个人好恶做事的现象。要有敬畏心、敬畏权力、敬畏法纪，清醒认识和慎重使用手中权力，杜绝侥幸心理和盲从心理，不以事小而放松警惕，不以任何理由而放松约束，时刻从严律己。要远离诱惑，清清白白做人，干干净净从政，永葆共产党人的清廉本色。
中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，作为一名党员就要积极加入到法院的建设之中。《左传》中有句话，“政如农工，日夜思之”。意思是我们每个干部，一定要把“为民”之事当作农事一样，夙兴夜寐、精耕细作，把惠及民生的事一件件抓实抓好。在座的各位党员都是人民的公仆、法官，我们要始终坚定法治信仰，时刻将人民放在心中最高位置，牢固树立对司法为民核心价值的不懈追求，践行公正司法、一心为民的公仆精神，做到民之所欲、法之所系，民之所望、法之所向，坚持司法为民、公正司法主线，紧紧围绕新时代全面依法治国的新征程，精心办理好每一起案件，认真撰写好每一份判决书，扎实执行好每一起案件，倾心接待好每一个当事人，真正打通司法便民利民的“最后一公里”，努力实现让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义的目标。
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